

乡村善治新实践

合起伙来谋振兴

——山东泗水县招募乡村振兴合伙人推动乡村善治观察

□□ 农民日报·中国农村网记者 刘杰



泗水县招募的第一批乡村振兴合伙人田彬(左一)团队正在研究规划新孵化的业态发展方向。
受访者供图

群山环抱、碧波荡漾的自然风光，错落有致的石头房屋，音乐厅、陶瓷坊、扎染坊、咖啡馆等各式各样的现代化文旅项目……在山东省济宁市泗水县西南部的龙湾湖乡村振兴示范区，自然与人文、传统与现代相互融合，吸引着远近众多游客到此打卡游玩。

龙湾湖示范区是首批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区，规划面积53平方公里，涉及济河街道、圣水峪镇2个乡镇，东仲都村、夹山头村等18个自然村，共1.2万人。近年来，泗水县以该示范区为载体，创新推出乡村振兴合伙人模式，面向社会公开招募创业者、企业家、专家学者等各类人才返乡创业，与村集体合作共同开发乡村产业项目，有效盘活乡村低效闲置资源，孵化农文旅、产学研新业态，向业兴人旺态势加速迈进，走出一条三产融合、共同富裕的乡村善治之路。

强化政策引领，优化招引环境

“这里环境优美、政策给力，是想象中乡村振兴的样子，我一眼就相中了！”孔圆是泗水县本地人，大学毕业后留在河北省秦皇岛市工作。2020年，孔圆在龙湾湖景区内游玩时，偶然接触到乡村振兴合伙人项目，在详细了解相关政策后，她毅然决定从城市回到乡村创业。

回乡后，孔圆立足当地甘薯特色产业，创建“虎咬瓜”品牌，希望以“食肉之虎，却来咬瓜”的反差感，将泗水地瓜“养在深闺人未识”的香甜传播出去。孔圆称，“在整个创业的过程中，县里和村里给予了很多支持，比如县里专门开设了返乡创业办事窗口，两天就能办完所有手续；在村里入驻商铺不要租金，每年只需与运营方进行利润分成；当地的微信公众号还会对品牌进行免费推广等等。”

走进圣水峪镇东仲都村文创街区的“虎咬瓜”店铺，由甘薯制作而成的各色零食糕点看起来十分诱人，不时有游客进店采购。“去年品牌线上线下总的销售总额在70万元左右，预计今年能达100万元。”孔圆告诉记者。

记者了解到，泗水县原先是劳务输出大县，乡村发展的内生动力不足。同时，农村创业手续繁杂、收益见效慢，基础设施不完善、没有稳定客源，这些问题成为阻挡许多年轻人返乡创业的“屏障”。

安徽怀宁县：“监督一点通”澄清问题解心结

□□ 檀志扬 王翔

“高泽村段皖河治理工程已经进行了几个月，补偿款已支出了20多万元，请问领导，我是村民，到目前为止没有听过，也没见到补偿款……希望得到解决。”近日，安徽省怀宁县平山镇纪委工作人员像往常一样

打开小微权力“监督一点通”后台，发现新增了这条群众投诉。根据投诉人身份和投诉内容，工作人员迅速转办至高泽村进行核查。

接到交办任务后，高泽村党支部书记程卫国及时分析研判，第一时间向镇纪委、财政所工作人员要到该款项的具体明细

表，并交由村工作人员赴安庆市城区给投诉人当面解释了问题产生的原因，“补偿款正在走审核流程，我们已向上级反映，争取早日发放。”投诉人在看到具体明细表后心中疑惑得到了解决，“我是抱着试一下的心态进行投诉的，没想到这么快就给我答复了，真是又高效又方便，我要为小微权力

内蒙古鄂托克前旗黄海水村：

多元解纠纷 网格优服务

□□ 农民日报·中国农村网见习记者 王晓乾

内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗城川镇黄海水村于2021年入选第八批“全国民主法治示范村(社区)”，2022年，黄海水村的乡村治理经验入选第四批全国乡村振兴典型案例。一个600多人的小村庄连续两年都取得了亮眼的成绩。

乡村治理涉及家家户户的实际利益，如何减少村民之间的矛盾，提高村民的幸福？黄海水村运用“135”工作法为村民提供服务，让村庄焕发生机。“135”即建强一个平台，强化三级联动，用好五种方法。

建强一个平台，提高服务效能

为打破传统矛盾纠纷调解“踢皮球”现象，让百姓省时、省心、省力，黄海水村建成标准化综治中心，为村民提供“一站式”矛盾纠纷调解服务。走进综治中心，热情的工作人员在一旁耐心等待着前来寻求帮助的老村民。工作人员说：“为确保调解工作的高效进行，综治中心组织多渠道联合调解，形成矛盾纠纷调解、诉讼服务、法律援助、信访调处、效果回访“五位一体”运行机制，构建了矛盾纠纷多元化解决方式。”

每当有村民申请矛盾纠纷调解，村党

支部和社会治理服务队迅速响应，上门为村民服务，分别劝说双方当事人。矛盾得到缓解后，再请双方当事人来到综治中心，调解人员引导双方互相理解，直至达成一致意见，并为当事人当场制作调解协议书，推动矛盾纠纷在群众“最多跑一次”中解决。

近两年，全村共接到矛盾纠纷案件18件，全部成功化解，有效提升了乡村治理水平，为和谐稳定发展提供了坚强保障。

强化三级联动，注入共治新活力

按照强化基层基础的原则，黄海水村划分责任，建起镇、村、网格员三级联动的网格化社会治理体系，为村民提供个性化和全方位的服务。

黄海水村充分发挥党员的先锋模范作用，细化党组织网格化设置，构建起以“党支部—网格员—党员—网格员—党员—网格员—党员”为核心的组织架构。网格员深入田间地头，开展各项服务工作，党员每月进行1次普遍走访，实地了解联系群众的思想和生活情况；网格员每月召开1次例会，分析梳理群众意见建议，研究对策措施。

此外，黄海水村整合驻村第一书记、镇包村干部、村“两委”干部、片区民警和专职网格员的力量，建立与网格相对应的，由村惠民便民服务员、社情民意调研员等组成的网格管理服务团队，联合推进民生工程的、联合化解矛盾纠纷、联合治理突出问题，联合创建平安文明乡村。

用好五种方法，提高群众满意度

为了提高群众满意度，营造和谐发展氛围，黄海水村总结出带动法、自治法、法定法、选树法、引导法5种乡村治理具体方法。

在党建引领下，带动村民增收致富。黄海水村发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，打造种植养殖技能培训链、市场信息共享链和农畜产品销售链，不断壮大村级集体经济，带动村民增收致富。依托陕西省定边县白泥井镇和城川镇农畜产品交易市场，黄海水村扩大经济农作物种植规模，提高产品科技含量和品质，全村辣椒、西瓜、南瓜和马铃薯等特色经济农作物面积达1.5万亩，以经济作物为主导的“一村一品”特色产业逐步成型。

制定村规民约，促进村民自治。按照村民自治章程制定村规民约，规范村民日常行为，全面实施重大事项民主表决。在

湖南新晃县

创新“六联”机制 共创平安边界

□□

蔡瑜华

“抢篮板！”“防守！”“投篮！”“球进啦！”……近日，在湖南省怀化市新晃县凉伞镇凉伞村村部，“两省三县”联合党建+边界六联”村BA篮球赛”激情开赛，三县(湖南省新晃县、贵州省三德县、玉屏县)接壤的8支球队对决竞技，场面火爆。

据了解，新晃县地处湖南省最西部，南、西、北三面楔入贵州，全县11个乡镇中有9个乡镇与贵州省接壤，省际边界246公里。早年由于区位优势，“插花地”多，边界地区社情复杂，跨省矛盾纠纷时有发生。2021年，新晃县着眼边界复杂形势，不断探索边界治理有效路径，与贵州省玉屏侗族自治县、铜仁市万山区、天柱县、三德县、岑巩县等接壤五县(区)签订《平安边界联防联控协议》，达成边界“六联”共识，即问题隐患联防、矛盾纠纷联调、刑事犯罪联防、社会治安联治、平安边界联创、民生事业联动。3年来，新晃县与贵州省五县(区)持续深化交流，把“六联”机制进一步延伸至镇、村两级。

“随着边界‘六联’协议的逐级签订，边界地区镇际、村际之间的交流互动逐渐增多，为接边地区打破地域界限，实现产业、公共文化、民族团结等方面的协同发展提供了有利条件。”新晃县平安办负责人吴少炳说，2022年，新晃县中寨镇地堡村与天柱

县注溪乡人民政府共同探索边界“支部+合作社+农户”管理模式，联合建设了“同心”产业发展基地，引导两地小米椒产业向规模化、生态化发展。基地成立当年，地堡村集体经济收入首次超过10万元。

今年5月，新晃县、玉屏县在“六联”基础上签订跨界水域“十年禁渔”共同管理合作协议，组成综合执法小组在两地跨界交叉水域开展综合执法专项行动，对当地餐饮店是否存在违法销售贩卖珍稀、野生鱼类等行为，渔具店是否存在销售地笼、密眼网、滚钩等违规渔具的行为进行检查，确保接边地区“水上不捕、市场不售、餐馆不做、群众不吃”。

此外，为确保边界地区矛盾纠纷等安全隐患“发现在小，化解在早”，新晃县与接边五县(区)在镇、村两级探索成立边界联防巡逻队和边界联合调解委员会，约定对涉及两地的动态性、苗头性的矛盾纠纷，以发生地为主，进行联合研判和调处。同时，结合“雪亮工程”和农村“守望工程”，在边界接合部、主要路口和治安复杂地段安装视频监控60余个。

据统计，今年以来，新晃县共联合周边五县(区)开展联合普法、执法活动30余场次，接受群众法律咨询1.4万余人次，联合办理法律援助案件19件，组织联合巡逻200余次，解决群众各类诉求20余件。

贵州锦屏县

小网格撬动大治理

□□

杨波

近年来，贵州省锦屏县全面搭建“党小组+网格员+联户长”基层治理“铁三角”，切实撬动村(居)群防群治、联防联控发挥实实在在的作用。

完善网格架构，构建网格单元。锦屏县科学合理划分网格和联户单元，由村(社区)党支部书记担任网格长，村(社区)干部或党员群众担任网格员，召开联户会议推选联户长，全面构建县乡村三级网格化服务管理架构，配备专职平台调度人员和网格员，狠抓矛盾纠纷排查化解、安全生产、农村消防、道路交通等工作。目前，全县建立“十联户”单元4559个，撬动乡村治理更加有效。

推行多元共治，优化网格服务。锦屏县建立健全“行政村党支部(总支)—网格员(党支部)—党员联系户”的村党组

织体系，聚焦村(社区)党组织、村(居)委会、监事会、妇联、共青团、村级合作社等组织架构和领导机制，多点结合，提升网格服务质效。充分发挥小网格作用，用“绣花”功夫精耕治理，促使乡村治理更有广度和力度，让村(居)服务更有温度。

深化以赛管寨，创新网格模式。在居住集中且人口达一定规模的自然寨成立“寨管委”，组织评比一批星级“寨管委”。着力推动网格员及时上门入户排查不稳定因素、苗头性问题，把网格服务做细、做实、做具体，见人、见事、到现场，让矛盾纠纷发现在早、化解在小。同时，充分调动群众的力量，不断深化和完善源头治理，主动参与网格化服务管理，真正实现自家事自家管。目前，全县共组建“寨管委”157个，配备委员725名，切实做到格中有寨、寨中有格，两种机制互联互通，形成治理合力。

河南沈丘县北城街道

小网格让群众“幸福满格”

□□

王向灵

农民日报·中国农村网记者 范亚旭

“乡亲们，咱家门口的下水道和路面修得满意吗？”几天前的一大早，河南省沈丘县北城街道大辛营村B西片区网格员宋公峰便进行网格“回访”。前不久，宋公峰所负责的片区一胡同雨后出现积水，群众出行不便。宋公峰立即召集片区16户村民商议对策，最终讨论决定每户出资1200元，修通了下水道和水泥路面，群众的“闹心事”实现了“一站式”解决。

大辛营村680户3210人口，被划分为21个网格，每个网格配备一名网格员，网格员通过“线上+线下”模式，开展党和国家方针政策宣传、矛盾排查化解和普法宣传等工作。同时，由村党支部书记任网格长，北城街道办事处的一名干部担任网格指导员，实行网格化管理。网格员的工作职责还规

定，网格员的手机24小时开机，随时随到。“现在我们办点事方便多了，关于环境卫生、用水用电、道路维修的大事小情，有时候就直接打电话，有时在微信群里反映，网格员马上就办，可以说网格员是24小时在岗。”村民于秀莲说。

在北城街道，还有很多像宋公峰一样的网格员，他们以实际行动串起千家万户，解决了群众遇到的各种难题，打通了服务群众的“最后一米”，兜实了群众的幸福感，被村民亲切地称为村里的“大管家”、群众的“贴心人”。

“一网兜尽”百姓事，服务群众“零距离”。为深化网格化管理内涵，北城街道办事处党工委相继制定《网格化管理实施方案》《网格员积分化管理制度》等四项制度。北城街道办事处党工委书记赵凤瑞说，大辛营村网格化管理模式已在辖区18个居委会、3个社区推行，目前，辖区网格员正用心真情搭起“连心桥”，以实际行动真正实现群众“幸福满格”。



近年来，广西壮族自治区蒙山县新圩镇新圩村通过推行乡村治理积分制，设立积分超市，提高群众参与村庄治理的积极性，进一步倡树文明乡风。图为近日，在新圩村举行的2023年“推进移风易俗、助力乡村振兴”新时代文明实践志愿服务示范活动上，村民们参与文明实践积分超市积分兑换生活用品。
黄胜林 蒋芳摄